Уважаемы жители Первомайского сельского поселения соблюдайте пожарную безопасность!
Весной сходит снег, обнажая сухую прошлогоднюю траву и накопившийся мусор. В это время все приступают к уборке территорий.
Сухая трава и ветреная погода весной становятся благоприятными факторами для возникновения пожаров. Причиной таких пожаров часто становится банальное несоблюдение гражданами правил пожарной безопасности, начинается бесконтрольное выжигание сухой травы, мусора и др. Еще одной причиной возгораний в лесах может стать брошенный непотушенный окурок. Огонь моментально распространяется на открытых территориях, особенно при наличии ветра.
Весна – пожароопасный период.
Помните о причинах пожаров, соблюдайте правила пожарной безопасности и не добавляйте себе лишних хлопот и неприятностей.
При обнаружении пожара примите меры по его тушению, при невозможности потушить пожар своими силами отходите в безопасное место и немедленно сообщайте о нем работникам пожарной охраны!
Соблюдение правил пожарной безопасности – долг каждого гражданина. Пожар легче предупредить, чем потушить! Ваша внимательность и ответственное отношение к пожарной безопасности помогут не пустить пожар на порог вашего дома!
 
С уважением
Врио Главы Первомайского
сельского поселения                                                                                          М.С.Киселев
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